



18 марта в Казани в клубе имени Габдуллы Тукая Союза писателей Татарстана состоялся вечер памяти классика татарской литературы Хади Такташа. Мероприятие было посвящено 115-летию со дня рождения поэта.

Первым слово о Хади Такташе произнес председатель Союза писателей Татарстана Рафис Курбанов. Он отметил, что произведения поэта любимы разными поколениями, они с большим интересом читаются и сегодня. В них изображена наша история. И мы не должны забывать Такташа.

На вечере выступил доктор филологических наук, профессор, литературный критик Фоат Галимуллин, который в 2000 году, будучи председателем Союза писателей Татарстана, возглавлял делегацию республики на широких торжествах, посвященных 100-летию со дня рождения Хади Такташа в Мордовии. Тогда гости из Казани побывали в Лямбуре, Торбееве, участвовали в юбилейном торжественном собрании в Саранске. А также посетили родину Хади Такташа – деревню Сыркыды (Сургодь) ныне Торбеевского района, где члены делегации Татарстана среди снега опустились на колени в том месте, где стоял родовой дом поэта, прочитали молитву. Фоат Галимуллин на вечере рассказал как раз о той поездке в Мордовию, а также говорил об особенностях творчества Такташа.

Память Хади Такташа своими теплыми выступлениями также почтили литературовед, исследователь творчества и биографии выдающегося поэта Миляуша Хабетдинова, литературовед Лена Гайнанова, участвовавшая в выпуске трехтомного собрания сочинений поэта. Выступила и Эльвира Кудрецкая – дочь второй жены Такташа Гульчиры Такташевой-Мансуровой от второго брака, известный радиожурналист. Кудрецкая, которая искренне дорожит памятью поэта, говорила о том, что она росла в квартире, где жил Такташ, где бережно хранилась память о нем, было немало его личных вещей. Она также в 2000 году приезжала в Мордовию на юбилейные торжества. На 100-летию Хади Такташа в Мордовии побывал и народный поэт Татарстана, лауреат Государственной премии России Ренат Харис. Выступая на казанском вечере памяти, он представил сборник стихов старшего сына Такташа – Рафаэля, который жил в Ташкенте и был ученым-искусствоведом, кроме того, писал стихи.

На вечере выступили и лауреаты литературной премии имени Хади Такташа разных лет: Радиф Гаташ, Рамис Айметов, Руслан Зякуан, Саня Ахметжанова.

Украсили вечер выступления казанских артистов Резеды Галимовой, Айдара Габдинова, Лауры Шакиржановой, Илфака Хафизова, Лейсан Каюмовой. Они читали стихи Такташа и исполняли лирические песни, написанные на его стихи. Среди них – знаменитая песня «Урман кызы» (Лесная девушка).

Участники казанского вечера памяти с особой теплотой вспоминали Хади Такташа – и как одного из самых любимых поэтов татарского народа, и как человека, выросшего в простой деревенской семье, слушавшего в детстве народные песни и сказки, любившего родную природу. На вечере вспоминали Такташа – как человека, познавшего за свою недолгую жизнь и счастье, и горе, что нашло отражение в его произведениях. А на большом экране участники мероприятия могли любоваться видами родных мест поэта, смотреть фотографии его матери, отца, родных и близких и, конечно, его фотографии. Хади Хайруллович Такташ – автор многих знаменитых стихотворных, публицистических и драматических произведений. Среди них – «Мокамай», «Маленький разбойник», «Алсу», «Деревня Сыркыды», «Века и минуты», «Трагедия сынов земли» и многих других произведений, в которых он ярко воспел свою эпоху и красоту души родного татарского народа. В настоящее время в этой деревне функционирует дом-музей поэта, открытый в 2005 году.

**Светлана Шемуратова,**

*зав. отделом периодических изданий Национальной библиотеки им. А.С.Пушкина РМ*